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备考2010高考语文基础知识训练7道题（1）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（    ）
A．寒噤（jìn） 
  缉私（jī）  
口角（jué）   引吭高歌（háng）

B．框架（kuàng）  慰藉（jī）  
闷热（mēn）   渐臻佳境（zhēn）

C．脚踝（huái）   佛龛（kān） 
媲（bì）美    咸与维新（yù）

D．漂白（piǎo）
  倾轧（yà）  
挟制（xiá）   如丧考妣（bǐ）

2．下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一项是（    ）
A．我们对生活中所发生的任何一件事情，都应该用自己的头脑冷静地思考，那种听风就是雨的做法是万万不可取的。

B．解决食品安全问题不能简单地捉襟见肘，必须从完善法律法规、改革监管机制、行业自律和社会监督等多方面入手。

C．金融危机的风声鹤唳，使得各大银行、企业债权人纷纷赶往企业收贷，资金链条越绞越紧。

D．2009年4月在二十国集团伦敦峰会上，中国扮演了重要的角色，这正是中国改革开放以来坚持“韬光养晦，有所作为”的策略，使综合国力增强的结果。

3．下列各句中，没有语病的一句是（    ） 

A．2009年3月28日所进行的“地球一小时”活动虽然只有60分钟，但传递给地球人的节能环保作用却不可低估，它提醒人们：只要关注节能，就能为保护地球做出贡献。

B．医改的深化毕竟是一个长期而复杂的过程，需要政府的引导，全体医务人员的积极参与，全社会的理解和支持，这样才能形成推进医改的合力。

C．只有把政府增加的教育投入更多地向基础薄弱地区倾斜，让大多数学生接受高质量教育的权利，才能从根本上解决教育公平问题。

D．2009年伊始，国家再次出台了促进农业农村发展的一系列激励政策、调控政策和财政保障政策，极大地激发和调动了广大农民的积极性。 
4、下列句子标点符号的使用，正确的一句是 
A、命题作文的关键在于出一个好题目，可是出什么题目才算好呢？许多语文界老前辈都有过无奈的感喟，如叶圣陶说它“是不得已的办法”，朱德熙则痛陈其“流弊甚多，不可取。” 
B、庚子年前后（公元1900年），四川连年旱灾。 
C、工人走进技校，学习现代科学；农民跨出家门，搞起商品经济：工农都为现代化事业做贡献。 
D、猴子跳到一个十一、二岁的孩子（他是船长的儿子）面前，把他的帽子摘了下来。
5．依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）

蜿蜓曲折的沙底小河，顺着山脚涓涓地流着，          ，          ，           ，随着微风和涟漪的荡漾，宛如天真的孩子在欢笑。
 ①那澄清的河水，泛起花纹般的微波           ②花纹般的微波，在那澄清的河水上泛起

 ③水面可见来往穿梭般游逛的一群群小鱼儿     ④一群群小鱼儿，来来往往穿梭般地游逛

 ⑤嫩绿的杨柳，被夕阳倒映在水里             ⑥被夕阳倒映在水里的嫩绿的杨柳 

A、①③⑤      B、②④⑥     C、①④⑤      D、②③⑥

6．阅读下面材料，回答问题。每问不超过10个字。

2月6目，教育部召开新闻发布会，宣布了20个教改征求意见的关键问题，其中高中是否有必要取消文理分科，以及其可行性被列入其中。一时间，该问题成为网络上讨论的焦点。下面是一些网友的代表性意见：

学生：我认为高中应该分科。高考要考6门已经够难应付了。如果不分科学9门，要是高考不考谁费力学呀?

家长：强烈建议不要取消高中文理分科。理由只有一个：孩子太累了，分科可以让孩子负担小些。

高中教师：有的学生在文科和理科里都有喜欢的科目，如果分科的话，顾此失彼，很难取舍。

大学教师：由于过早分科，导致教学上有—部分时间需要对文理学生分别阐述基本的文理知识，既消耗时间又讲不透彻。

      可见，支持分科者认为文理分科

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


反对分科者认为文理分科

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7、下面是屠格涅夫作品中的一段文字（略有改动），阅读后回答问题。
                                                             （1）

富豪罗齐尔特从自己莫大的收入中,拨出成千上万的钱用来教育儿童,治疗病人,扶济老弱.当人们当着我的面赞扬他的时候,                                     （2）
可是,当我称赞和感动的时候,我禁不住想起一个贫困的农家,他们把一个孤苦伶仃的侄女收养在自己破烂不堪的小屋里。

……

“倘使我们收下了卡特佳（注：指“侄女”）,”农妇说,“那么,我们将为她花得一个铜板也不会剩下.我们将会连盐也买不起,没盐来蘸面包了……”

“                                      （3）……”她的丈夫----一个农人回答。

他也是一个富豪。

（1）给这段文字拟一个四个字的标题：                                

（2）补上恰当的句子：                                              

（3）补上恰当的句子：                                              

备考2010人教版新课标高考语文基础知识训练7道题（1）参考答案

1．【答案】A（B慰藉jiè  　　C媲美pì 　　　D挟制xié）

2．B(“捉襟见肘”的意思是拉一下衣襟就露出胳膊肘儿，形容衣服破烂，也比喻困难重重，应付不过来，用于此处不恰当。)

3．B(A项，A“传递”与“作用”搭配不当，C项句式杂糅，“让大多数学生接受高质量的教育的权利”改为“让大多数学生接受高质量教育”或“让大多数学生享有高质量教育的权利”。D项，语序不当，“一系列”应提到“促进”前面，让数量短语置前。 

4、C（A、最后一个句号应放在后括号之外。B、括号移到“前后”前面，来解释“庚子年”。D、顿号取消）
5、C（关键是各分句的结构一致，语段在内容上表现的是一种动态的情景）

6．

支持分科者认为文理分科可以减轻学生负担，

反对分科者认为文理分科阻碍学生全面发展。

7．

（1）两个富豪（或：人间有爱、人世真情，等等）。

（2）我也会称赞他一番,而且深受感动。

（3）我们还是收下吧,吃不上盐也罢。
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备考2010高考语文基础知识训练7道题（2）

1．下列词语中加点的字，读音有错的的一组是（ ）

    A．耆宿（sù）    霄壤之别（xiāo）  高阁（gé）     群雄角逐（júe）

    B．佣工（yōng） 戛然而止（jiá）    处方（chǔ）    岿然不动（kuī）

    C．撩拨（liáo）  沆瀣一气（xiè）   当作（dàng）   赧然一笑（nǎn）

    D．尽快（jǐn）   管窥蠡测（lǐ）   应届（yīng）    忧心忡忡（chōng）

 2．下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一项是（ ）

    A．庄子群呼吁尽快落实防暑津贴政策，维护高温天气员工的合法权益，但某些相关部门根本没把发放高温津贴当作关乎民生的大事来抓，使得百姓认为我们的政府口惠而实不至。

    B．大自然的鬼斧神工把它造化得如此绮美：或如雨霁云散的晚霞，或如跳跃闪动的激光音乐，或如敦煌飞天的神女，令人叹为观止，引起你无限的迷恋、遐思、奇想。

    C．堆堆篝火绵延江边，映红了天，燃透了江，篝火围满了轻歌曼舞的绿女红男，风味美食飘香撩拨你难捺的欲望……

    D．旧中国，洋人凭借为所欲为的“领事裁判权”，画地为牢，各自为政，在租界里盖洋房，开银行，走私鸦片，贩卖军火。

 3．下列各句中，有语病的一句是（ ）

    A．当太阳、月球和地球在空间的排列状况处于特殊的位置，月球和太阳对地球的合力出现一个临界点或转折点，就有可能触发地震，这就是地震的天文外因。

    B．在实验中，中国的科技人员成功地在100纳秒时间内，使脉冲能量输出值达到了3．5亿到4亿安培，下一步最大的挑战是如何使能量“聚焦”在特定的目标之上。

    C．“5·12”汶川大地震在摧毁不少自然景观的同时，也创造了神奇的自然景观——青川自然保护区内绝壁上的岩石在大地震中发生坍塌，之后在绝壁上“坍塌出”一个巨大的人头像。

    D．马英九手下的经济顾问早就提出，大陆这块蛋糕不能让韩国吃，所以，如果韩国一意孤行，使半岛局势又显紧张，中国肯定会盖上盒子，把蛋糕作为一种诱饵给台湾，收此予彼。

 4．把下列几个句子组成上下衔接，语意连贯的一段话，最恰当的一组是（ ）

    ①立秋至处暑，秋阳肆虐，温度较高，加之时有阴雨绵绵，湿气较重，天气以湿热并重为特点。

    ②秋季的气候是处于“阳消阴长”的过渡阶段。

    ③故有“秋老虎”之说。

    ④“白露”过后，雨水渐少，天气干燥，昼热夜凉，气候寒热多变，稍有不慎，容易伤风感冒，许多旧病也易复发。

    ⑤被称为“多事之秋”。

    ⑥因此，秋季养生在对精神情志、饮食起居、运动导引等方面进行调摄时，应注重一个“和”字。

    ⑦由于人体的生理活动与自然环境变化相适应，体内阴阳双方也随之发生改变。

    A．②①③④⑤⑦⑥ B．①③⑤④②⑦⑥ C．②③①④⑤⑥⑦ D．②⑤④①③⑦⑥

5．仿照下面画线的句子，以“走”为话题，仿照画线句再续写一个句子，以诠释温总理“就是走也要走到灾区去”这句话的内涵。 

难以忘记总理面对险境时质朴而又坚定的话语“就是走也要走到灾区去”，这个“走”，透视出总理对严峻局势的充分察识！                            ！总理走过来了，走上断壁残垣，深情呼喊，给被困群众送来生还的希望；                            ；总理走过来了，走到整装待发的救灾部队面前，殷殷嘱托：“是人民在养你们……”

6．请将下面一段文字的主要内容概括出来，不超过26个字。 

《语文的诗意》让我再一次想到语文教育的三重境界：“人技教育”“人格教育”和“人生教育”。“人技教育”侧重于给学生以生活技能，“人格教育”注重将语文养料内化为学生自己的精神，“人生教育”则引导学生最终把“语文素养”（包括知识技能、思想精神、人格信念等等）与自己的人生融为一体。如果说“人技教育”给学生以“真”，“人格教育”给学生以“善”，那么，“人生教育”则将学生引向生命之“美”。

7．读下面材料，按要求做题。 

国际数学大师、数学最高奖“菲尔兹奖”得主丘成桐近日直言不讳地批评了国内疯狂的奥数热。他说，很多小孩子拚了命为念奥数，不是因为兴趣，而是因为家长的要求甚至是强迫，其他学科就不去学了，一心对付比赛，中国名校就抢着要这批拿了金牌的保送生。他举了个例子，他曾带一个年轻的博士后，此人少负天才美誉，12岁进大学，20岁博士毕业，后来成为他的博士后，第一年做得不错，第二年就进了精神病院。

请分析上面材料反映的情况，针对教育教学方面的问题，用概括性的语言拟两条建设性的意见。（每条不超过30字）

备考2010人教版新课标高考语文基础知识训练7道题（2）参考答案

1. D项（，管窥蠡测lí）

2．D（口惠而实不至：只在口头上答应给别人好处，而实际的利益却不能给予别人。鬼斧神工：像是鬼神制作出来的，形容艺术技巧高超。轻歌曼舞：音乐轻快，舞姿优美。画地为牢：比喻只允许在指定范围内活动。）

3．A（在“转折点”后加“时”。）

4．A（②是一个总起句，应放在开头，①③④⑤是从“秋老虎”和“多事之秋”两个方面说明“阳消阴长”的秋天气候特点的，⑥⑦两句是针对这些特点提醒人们要注意秋季养生，所以⑥⑦应放在最后。⑥⑦两句具有因果关系，⑦在前，⑥在后。在①③④⑤句中，“立秋至处暑”、“白露”等表示时间关系的词语提示我们，①③在前，④⑤在后。①③句具有因果关系，所以①在前，③在后；④⑤句也具有因果关系，所以④在前，⑤在后。因此，正确的排列顺序是：②①③④⑤⑦⑥。）
5、

这个“走”，折射出总理对抗震救灾的坚定信念。总理走过来了，走到遇难者身边，深深鞠躬，向不幸者献上绵绵哀思。

6．语文“人技”、“人格”、“人生”三重教育教给学生真善美

7．
1．要培养学生学习的兴趣，而不应该采用逼迫的方法。

2．要培养学生健全的人格，使之具有承受压力、不怕困难的心理。

3．大学招生不能只盯着奥赛金牌，应该注意学生的综合素质。

4．学科要均衡发展，不可偏废。
备考2010高考语文基础知识训练7道题（3）

1.下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

 A．证券quàn       饕餮tāo         荫庇yìn         怙恶不悛quān

 B．酗酒xù         戌时wū          踟躇chī         恣意妄为zì

 C．毗邻pí         纰漏pī          囊括láng        畏葸不前xǐ

 D．发轫rèn        窖藏gào        应卯mǎo         卖官鬻爵yù

 2.下列句子中有错别字的一句是

  A．宋祖英在钢琴演奏声中缓缓地从舞台下方升起，与8名小演员深情演唱《爱我中华》。

  B．“莲花河畔”一楼盘倒覆事故发生后，上海将对全市基建工程进行“地毯式”检查。  

 C．郴州火车事故的“制动失效”说，引起不少公众质疑，铁道部婉拒了记者的采访。

 D．检出病因对症下药，比稀里糊涂乱吃药合算，而且可以避免误诊和漏诊，眈误病情。

 3.下列各句中加点的词语使用不恰当的一句是 

 A．目前，上海世博会中国馆墙体“外衣”已经“穿戴”完毕。中国馆墙体最终披上“中国红”，象征“热忱、奋进、团结”的民族品格，可以视为对“中国红”概念的经典诠释。 

 B．金风送爽，天高云淡，在这个花果飘香的季节里，我在电视里看到五星红旗升起，听到庄严的国歌响起，不禁心潮澎湃，强烈的爱国热情使我感同身受。

 C．遭受5.12灾难的人们，当时的痛苦会是肝裂肠断，经历灾难后，他们凭借着理想与信念，胼手胝足，夙兴夜寐，把满目疮痍的家园建设成了令人瞩目的幸福乐园。 

 D．能成就大事业的奇才，才算是好汉。这种好汉不但志节高超，远在任侠使气的好汉之上，亦非器量局狭于小节的污浊文士所能望其项背。

 4.下列各句中没有语病的一句是

 A．你听说过山寨手机、山寨明星、山寨春晚吧，内蒙古呼和浩特市近郊的金河镇还出现了山寨派出所，这不得不让你赞叹他们的才能没有用在可以为社会作贡献的地方。

 B．郑州市规划局副局长逯军近日一语惊人，在接受记者采访时质问记者：“你是准备替党说话还是替百姓说话？”此语甫出，即引起了网民的争议如潮。

 C．辽宁本溪的张剑刺死了闯入他家进行暴力拆迁的人，湖北巴东的邓玉娇刺死了强迫她提供异性洗浴服务的干部。这激起了舆论对“正当防卫”这个法律名词的热烈讨论。

 D．重庆巫山县骡坪村的村民自发出钱出工，靠肩挑背扛手刨，花了3年时间，在山崖上修了一条10公里的路。有人提议把筑路人做成手模即手的模型，收藏进博物馆。

 5. 下列选项中标点符号使用不正确的一项是 

 A．一代名医孙思邈曾说：“读书三年，便谓天下无病可治；治病三年，便谓天下无方可用。”这确是切身经验之谈。 

 B．对社会考生、省外回湘参加高考的应届毕业生（包括学业水平考试后转入我省的学生），高校录取办法将在我省高考改革方案中予以明确规定。 

 C．这首诗将两种相互对立的行为——“离别”与“相逢”，两种不同的情感——“伤心”与“庆幸”平列，展示爱情的美好与纯真，引发人们的强烈共鸣。 

 D．如果生命真是租来的，你还会埋怨条件不好吗？还会指责别人吗？对于租来的生命而言，风天、雨天，哪一天不好，天天都好。

6．阅读下面一则新闻，归纳概括这段文字的主要内容。 

    本报北京4月18日电 武嘉报道：连日来，空军航空医学研究所抽调10余名专家奔赴飞行部队，为换装新一代航空救生装备的飞行员、伞勤人员进行换装培训。据有关专家介绍，由该所研制的新一代航空救生装备较好满足了我军全机种全系列弹射座椅装机要求，成功实现了各区域救生物品的通用化，使我军救生物品总体性能水平跃上了新台阶。

    在现役飞机装机体积严格受限和不降低救生指标的基础上，课题组经过3年科研攻关，连续攻克了数十项技术难题，成功研制出先进可靠的新一代救生物品，实现了从人工到自动、从分散到一体、从单一到多功能的跨越。该所航空救生专家费伊告诉笔者，新型救生物品性能先进，自动化程度高，伞具在空中能够自动开包，救生船自动充气、自动抛放、落水后自动漂浮；通用性强，新研、改进和选配的13项单项物品，适用于空军各类战机。

7．6月16日晚上8时，记者联系上事件主角范美忠和光亚学校卿校长，获悉学校已接到都江堰教育局转达的国家教育部通知，吊销范美忠教师资格证，解除续聘合同，但原因不详。请站在范美忠和教育部的角度对此发表200字左右的议论。 

    范美忠：                            。  

教育部：                            。 

备考2010人教版新课标高考语文基础知识训练7道题（3）参考答案

1.A(B,戌xù,C,囊括náng, D, 窖藏jiào。)

 2.D（“眈”应为“耽”。眈，注视；耽，沉溺。） 

 3．B（“感同身受”意为感激的心情如同亲身受到恩惠一样，多用来代替别人致谢。诠释，解释。胼手胝足，手脚上磨出老茧，形容经常地辛勤劳动。望其项背，能看到别人的颈项和后背。比喻有能力赶得上。）

 4.C（A ，搭配不当，“赞叹”改为“痛惜”。B，杂糅，应为“引起了网民如潮争议”或“网民争议如潮”。D，成分残缺，应为“把筑路人的手做成手模”）

 5.D（“哪一天不好”后的逗号改问号。）

6．

新一代航空弹射座椅成功研制，专家奔赴飞行部队进行换装培训。

7．

范美忠：

①如果说我没去救学生而各自逃命就不配当老师，这没道理，有哪一条规定说教师要冒着生命危险，甚至舍命去救学生？

②如果说因为我写的《那一刻，地动山摇》中的有些话语不当而不能当老师，这是在找岔子。

③若是出于家长的强烈要求而取消我的教师资格，这无根据，事发后，没接到任何一个家长的投诉电话，很多家长表示让我继续做孩子的老师。

④不能因言获罪，也不能因跑被解聘。抢先逃生是人的生活本能，我没有错。

教育部：

①范美忠在5月12日当天晚上8时多就离开了学校，至今仍未返回，目前去向不明。

②范美忠言论不当，学生评判有好有坏，而学生家长反对强烈，教育部是在光亚学校学生家长的强烈要求下，顶着广大网民的压力，取消范美忠的教师资格的。

③他在道德上不过关，对学生不负责任。

④范美忠的言行让教师蒙羞，让学生家长寒心。
备考2010高考语文基础知识训练7道题（4）

1、下列各组词中注音、字形全对的一组是 （   ）

    A 笑靥（yè）   懵（měng）懂     朱拓（tà）    畏葸不前   

B 榫（shǔn）头 混淆（xiáo）     徘徊（huí）   残羹冷炙

    C 棕榈（lǚ）   歆（xīn）享      孱（càn）头   苌虹化碧   

    D 自诩（xǔ）   鸟窠（cháo）     执拗（niù）   焦燥不安

 2、下列各句中划线成语使用正确的一项是 （   ）

    A 时下的店名和商品名在吸收外来词时，追求时髦，令人费解。这些让人看不懂的名称，只能让人贻笑大方。
B 他虚心接受了同志们的批评，从此积极深入实际，避免主观盲动，工作已经开始改头换面，大有起色。
    C 之前，某台湾领导人曾说台湾与大陆是“国与国”关系，并说这代表“民意”，企图将自己装扮成梁上君子，真是无耻到极点。
    D 20世纪初爱因斯坦提出的相对论，从根本上改变了经典物理学的时空观，奠定了现代物理学的基础，在一定时期内，它堪称不易之论。

3、下列句中没有语病的一项是 （   ）

    A 学校利用假期组织同学们劳动，这最后一天的劳动是最紧张的一天。
    B 在全球性失业大潮面前，政府的措施能否取得明显效果仍是未知数。社会学家为失业人士开出“药方”:在危机中能拯救自己的只有自己。
C 农民在政府的帮助下虽然买到了合格的化肥，但是施肥的最佳时期已经错过了。

    D 这次飞机失事，原因是由于机长在飞机遭遇强气流时处置不当造成的。

4、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（   ）

林中，无蝇，也无蚊，却有这么多蝴蝶、蜜蜂，无论走到哪里，它们都在身边飞，耳畔叫。______；______；______：潭水，黛青色的；溪水，豆绿色的。
①空气里，有松香味，有草木的青气，闻起来，心里麻酥酥的
②松香味，草木的青气，混在空气里，闻起来心里麻酥酥的
③山岩上，一挂飞泉，下面滴成一个不大的潭
④山岩下面是一个不大的潭，一挂飞泉飞泻而下
⑤一股水扯成一条小溪，自潭边流出
⑥潭边，流出一股水，扯成了一条小溪
A、①③⑤    B、①③⑥    C、②④⑤    D、②③⑤
5、请将下面长单句，改写成三个短句。      

总部设在德国柏林的透明国际是1998年成立的旨在加强有关国际组织与各国反贪机构之间的联系，遏制国际商务活动中腐败行为的一个非政府、非赢利的国际反腐组织。
6、下面是一名中学生写给某杂志社的一封信的正文部分，其中有几处用语不当，指出并修改。

         我是一位高中生，对语文情有独钟。偶然发现了贵刊合订本，至今惠存于家，时常翻阅。我觉得贵刊既有很浓的人情味，又有很高的文学品位，让人读了很受启发。

         高考即将到来，希望贵刊能刊登一些词语误用的示例，一定要说出词语的来源、正确含义和出错原因，并加以斧正。

       （1）                         改为                         
       （2）                         改为                         
       （3）                         改为                         
       （4）                         改为                         
7、根据上文划线句提示，在横线上仿写两个句子。 

  古典诗词的境界，绚烂缤纷：李白的“天生我材必有用”豪爽率真，是自信者的不羁；

备考2010人教版新课标高考语文基础知识训练7道题（4）参考答案

1、A（B榫（sǔn）头  徘徊（huái）  C 棕榈（lǘ）苌弘化碧   D鸟窠（kē）焦躁不安）

2、D（“不易之论”不可更改的言论。形容论断或意见非常正确。   A“贻笑大方”与“让人”重复   B“改头换面”比喻只改外表和形式，内容实质不变。含贬义     C“梁上君子”指躲在梁上的君子。窃贼的代称。）

3、B（A 主宾不搭配  C关联词位置不当  D杂糅）

4、B 注意句式的谐调一致和照应

5、

透明国际是1998年成立的非政府、非赢利的国际反腐组织。

它的总部设在德国柏林。

它旨在加强有关国际组织与各国反贪机构之间的联系，遏制国际商务活动中腐败行为。
6、

一位 改为 一名

惠存 改为 保存

一定要说出来  改为  请指出

斧正 改为 改正

7、注意句式

xx的“xx” xx，是xx的xx。
备考2010人教版新课标高考语文基础知识训练7道题（5）
1．下列加点字注音全都正确的一项是 

   A．天霁(jì)    
逡(quān)巡    
提挈(qiè)    

抢(qiǎng)呼欲绝

   B．蓦(mò)然    
猾黠(xiá)    

汗涔涔(cén)    
歌阕(què)

   C．坼(chè)裂    
愤懑(mǎn)    
倏(shū)忽    
神祗(zhǐ)

   D．目眦(zì)    
惙(zhuì)然    
缱绻(juàn)    
瞋(chēn)目

2．下面语段中划线的成语，使用恰当的一项是

    在第28届奥运会女子柔道78公斤级的决赛中，我国选手杨秀丽经过加时苦战击败古巴名将亚伦妮斯·卡斯略，不孚众望，为中国代表团夺得第22枚金牌。在今天的赛场上，杨秀丽一路勇猛进攻，拼尽全力。体育馆内不断传来的欢呼声，一只眼睛带伤的她都充耳不闻，顶住一切压力。在所有比赛中，她都冷眼旁观，以“一本”取胜，干净漂亮。应该说这样的一枚金牌，属于从不畏缩，甚至带伤上阵的杨秀丽，实至名归。

  
A．不孚众望    

B．冷眼旁观    

C．充耳不闻    

D．实至名归

3．下列各句中，没有语病的一项是

  
A．近几个月来，针对“金融海啸”带来的影响，中央及时采取一系列的宏观调控政策，尤其是“保增长”措施的密集出台，正在改进经济发展环境，缓和企业生产经营困难。

  
B．通过本届奥运会，让世界更多地了解了中国，中国更多地了解了世界，来自204个国家和地区的运动健儿们在光彩夺目的场馆里同场竞技，用他们的精湛技艺博得了世界的赞叹。

  
C．在大厅的“神七”航天展品前，参加芜湖科博会的与会嘉宾，认真聆听了航天英雄杨利伟关于航天知识的介绍。

  
D．如果说奥运会开幕式上击缶倒计时的独特创意给世界留下耐人寻味的惊喜，那么闭幕式上采用烟花技术在天空“画”的从“10”到“1”的倒计时数字，将给世人再一次留下不可思议的神话。    

4、下列句子标点符号的使用，正确的一句是 
A、如果说去年的填句“外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮”还算是名句“茕茕孑立，形影相吊”的“邻居”的话，那么，现在的填句“一人之心，千万人之心也”连名句的“邻居”都说不上，只能戏称它为名句的“远亲”。
B、去年一年，日本广岛县为了笼络中央内阁官员，竟举办了474次所谓的非正式联谊会。 
C、到底哪里是安徒生写作的地方？哪里是他父亲的皮鞋作坊？已经无法弄清了。 
D、电影的流畅，应该包括叙述的流畅、节奏起伏的流畅、表演的朴素流畅、摄、录、美、化、服、道各造型的和谐流畅。 
5．依次填入下面一段文字中的语句，与上下句衔接最晗当的一项是

                    ；同一地点，瞬息万变。一忽儿阳光泛滥，一忽儿雨脚奔驰。却永有

云雾，飘去浮来；整个的公园，藏在其中。

  
①毫秒之间，景物不同    


②如此之漂泊无定

  
③只见云气氤氲来    



④飘拂过东海门，西海门

  
⑤弥漫于北海宾馆，白鹅岭  


⑥飞升于文殊院，清凉台    

⑦若许之变化多端

  
A．③⑥④⑤②⑦①  B．③⑥⑦①④⑤②  C．⑦①③⑥④⑤②D．⑦①③④⑤⑥②

6．根据示例提示对“打印机”和“黑板”进行创意解释。 

    青苹果：貌似青涩，但实则我已成熟。

    算  盘：总想算计别人，而自己的命运却被别人掌握着。

    打印机：                                                                        
    黑板：                                                                          
7．阅读下面材料，按要求回答下列问题。 

  下表是国际货币基金组织2008年4月11日发表的《世界经济展望》报告预测结果：

	国家地区
	2006年经济增长率
	2007年经济增长率
	2008年经济增长率

	中国
	10.7%
	10.00%
	9.5%

	印度
	9.2%
	8.4%
	7.8%

	非洲
	6.2%
	5.8%
	5.5%

	拉美地区
	5.5%
	4.9%
	4.2%

	欧元区
	2.6%
	2.3%
	2.3%

	美国
	3.3%
	2.8%
	2.2%

	日本
	2.2%
	2.1%
	1.9%


请写出从表中可以得出的两个结论，每个结论均不超过20字。

(1)结论一：                                                                            

(2)结论二：                                                                            
备考2010人教版新课标高考语文基础知识训练7道题（5）参考答案
1．B（A.逡qūn 抢qiāng  C. 懑mèn 祇qí D. 惙chuò   绻quǎn）

2.D(D项“实至名归”，指有了真正的学识、本领或功业，自然就有声誉，正确；A项“不孚众望”，指不使群众信服，意思反了，应改为“不负众望”；B项“冷眼旁观”， 既指用冷淡的态度从旁观看，不愿参加，也指用冷静的态度从旁审视，用在这里与文意完全不符。C项“充耳不闻”指塞住耳朵不听。形容故意不听别人的话。误用为“专心，没有听到”)

3.D（A.搭配不当，“改进”和“环境”，“缓和”和“困难”动宾不搭配，将“改进”改为“改善”。B.成分残缺，去掉“通过”或“让”。C. “参加”和“与会”语意重复。）

4、A（B、“非正式联谊会”应加上引号。C、两个引号都改为逗号。D、前面三个顿号改为逗号，以体现层次性）
5.A（本题的关键点有：一是“飞升、飘拂、弥漫”三个动词的逻辑顺序，由纵向的不断上升到升到一个高度的动态飘拂，再到充满于某个空间。二是②⑦两个句子的顺序，承上文的地点不断变化，先说“漂泊无定”； ①句后是分号，与后句句式相同。）

6．

打印机：吐出无数文稿，却没有自己的思想。

黑  板：写下的是密密麻麻的知识，却没有一点是属于自己的。

7．
（1）结论一：发展中国家的经济增长率高于发达国家。

（2）结论二：世界经济增长率总体呈现出下降的趋势。
备考2010高考语文基础知识训练7道题（6）

.www.ks5u.com l、下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是

    A．中肯／中意    穿着／歪打正着    得心应手／应接不暇

    B．创伤／重创    桂冠／弹冠相庆    好大喜功／乐善好施

    C．供稿／供应    涤纶／羽扇纶巾    厚古薄今／日薄西山

    D．解数／解读    寒舍／退避三舍    曲径通幽／曲尽其妙。

2、下列各句中没有错别字的一句是

    A、联合国维和部队进驻后，这一地区箭拔弩张的局势才得以缓和，冲突双方终于坐到了谈判桌前。

    B、没有经过周密的调查研究，就贸然作判断下结论，那么，这种判断和结论是很难站得住脚的。

    C、在竞选过程中，采取种种不正当手段拢络人心从而赢得选票的做法，是非常可耻的。

D、事故发生后，他迅速赶赴现场坐阵指挥，直到被困井下的矿工全都脱离危险才离开。

3、下列各句中，加点词语能被括号中的词语替换且不改变句意的一项是

    A．中国高等教育用不到十年的时间实现了从精英教育到大众教育的跨越，但大发展过程中，难免会泥沙俱下，出现各种各样的问题。(鱼龙混杂)

    B．她不属于学院派，自然少受那些清规戒律的约束，其创作往往天马行空，充满神奇 瑰丽的想象。(金科玉律)    ．

    C．最近，浙江手机上网资费全面下调，广大用户对此额手称庆。专家预测，未来通过手机收看体育赛事或许会成为一种潮流。(弹冠相庆)

    D．NBA季后赛中，由于缺少了主力姚明，火箭队内线空虚，在防守上往往顾此失彼，实力明显削弱。(捉襟见肘)

4、下列各旬中没有语病的一句是

    A．哺乳期妇女如果仅仅依靠服用补品中的含碘量，就有可能缺碘，若不及时添加含碘食品，则有可能导致婴儿脑神经损伤或智力低下。

    B．在这部作品中，并没有给人们多少正面的鼓励和积极的启示，相反，其中一些情节的负面作用倒是不少。

    C．当今世界，自主知识产权所占比重是衡量一个国家科学发展水平的标志，而科学技术进步与否是国家富强的标志。    

D．如何体会企业文化的深刻内涵，认识用优秀文化提升企业竞争力的重要性，是摆在

       每一位中国企业家面前的重要课题。

5、依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是(  )

    ①各级领导干部一定要把人民群众的安危冷暖时刻放在心上，勤政为民、扎实工作，为人民群众         实实在在的利益。

    ②下岗分流人员自谋出路，自觉承受改革的艰难，政府相关的再就业优惠政策也当不折不扣地           。

    ③由于经济增长，去年调资滞后影响等因素，一季度城镇居民收入增长较快，         

价格因素，比上年同期增长16．2％。

    ④江阴市委超前认识到乡镇企业的弊端，从1992年开始，他们就决心改变企业多而散、小而低的生产力        ，确定了上规模、上档次、上水平、上效益、创后劲的”四上一创”的发展思路。

    A．谋取  兑现  排除  格局                    B．牟取  实现  剔除  局面

C．谋取  实现  剔除  格局                    D．牟取  兑现  排除  局面

6、依然填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

“中国结”的全称是“中国传统装饰结”，       ，         ，         ，         ，

          ，因此绳结也是中国古典服饰的重要组成部分。

    ①人们很早就开始用绳结来装饰器物，为绳结注入了美学内涵

    ②当时的绳结是人们日常生活中的必备用具

    ③“中国结”的起源可以追溯到上古时期

    ④它是中华民族特有的一种手工编织工艺品，具有悠久的历史

    ⑤此外，绳结还被应用在人们的衣着、佩饰上

    ⑥同时也具有记载历史的重要功用，因而在人们的心目中很神圣

    A．①②④⑥⑤③                        B．③①②⑤⑥④     

    C．④①③②⑤⑥                        D．④③②⑥①⑤

7、请你对下面这幅漫画的画面进行解说，不超过100字，然后用一句话写出它的寓意．

[image: image1.jpg]



解说：                                                                                 

寓意：                                                                           

备考2010高考语文基础知识训练7道题（6）答案
1、B(A．zhòng zhuó／zháo yìng           B．chuāng guān hào

     C．gōng lún／guān bó                D．xiè／jiě sěhqū／qǔ)

2、B(A箭——剑    C拢——笼    D阵——镇)    

3、D(A泥沙俱下：泥土和沙子一起随河水流下来，比喻人或事物不论好坏都一齐显现出来；

B鱼龙混杂：鱼和龙混合搀杂在一起。比喻坏人和好人或凡人与圣人混成一起，好坏难分。B清规戒律：清规一佛教为僧尼规定的必须遵守的规则，戒律一教徒必须遵守的生活准则，泛指规章制度，多指束缚人的死板的规章制度。金科玉律：比喻不能变更的信条或法律条文，多含贬义。C额手称庆：把手举到额头上，称说庆幸得很。形容人们在忧困中获得喜讯时高兴利喜悦的神态；弹冠相庆：弹冠一掸去帽子上的尘土，将要入仕做官。庆——贺喜，指即将做官而互庆贺。多用于贬义。D顾此失彼：顾了这个，顾不了那个，形容头绪太多，不能兼顾，与“捉襟见肘”意思颇为相近；捉襟见肘：拉一下衣襟就露出胳膊肘。①形容农服破烂；②比喻困难重重，应付不过来。)

4、D(A项动宾搭配不当，应去掉“服用”，并把“含碘鼙”改为“碘”。B项缺少主语，应把“在这部作品中”改为“这部作品”。C项中两面对一面不搭配，应把“科学技术进步”后面的“与否”删去。)

5、A(谋取：设法取得；牟取：谋取(名利)。兑现：比喻诺言的实现：实现：使成为事实。剔除：把不合适的去掉；排除：除掉，消除。格局：结构和格式：局面：一个时期内事情的状态。)

6、D(本题重点考查考生语言表达连贯和文章逻辑顺序安排的能力，需要通读全部文句，理

清思路，把握文段内容。)

7、解说：画面左下角是一只老鼠，中间墙上有一张画着猫像的图，右边一个手拿毛笔的人。下边是标题：措施。整个画面是，一个人为防范老鼠住墙上画了一只猫，然后得意洋洋掉头而去。

  寓意：讽刺(批判)那些形同虚设的防范犯罪或防范出错的法规和制度。
备考2010高考语文基础知识训练7道题（7）
www.ks5u.com1．下列各组词语中，加点字读音全都正确的一项是

A．叨（dāo）扰      通缉（jí）       鳞次栉（zhì）比      惭怍（zuò）

B．谄(chǎn)媚        痉（jìng）挛    怙恶不悛（quān）     信笺(jiān）
C．戏谑（xuè）      睥(bì)睨         横槊（shuò）赋诗     亵(xiè)渎

D．惬（qiè）意      驯（shùn）服    厉兵秣（mò）马       看（kàn）管

2．下列词语中没有错别字的一组是

A．蕴藉        姿式      别出新裁      失之东隅，收之桑榆

B．马厩        变幻      震聋发聩      老骥伏枥，志在千里

C．垢病        宣泄      鸠占鹊巢      高山仰止，景行行止

D．告罄        沧桑      卷帙浩繁      靡不有初，鲜克有终

3．依次填入下面各句横线上的词语正确的一项是

①近日，公安部门借助高科技手段侦破了一起网络诈骗案，在铁证面前犯罪分子不得不认罪        。

②深更半夜还有一个人在校园徘徊，小刘发现这个人        可疑，便悄悄盯上了。

③连日暴雨使重庆北部山区山洪_________，致使公路被毁，交通中断。
④我本来可以站起来，但是            我站起身来瞧瞧它，十之八九我也说不出它到底是什么；         一旦一件事发生以后，就没有人能知道它是怎么发生的了。

A．伏法    形迹   爆发  虽然／如果           B．伏法   行迹   暴发   虽然／因为   

C．服法    形迹   暴发  即使／因为           D．服法   行迹   爆发   即使／如果  

4. 下列句子中加点成语的运用，正确的一项是

A．三伏天里，这些队员非但没因苦夏少食而变瘦，反而因训练少加之贪吃贪睡而脑满肠肥，体重增加直接影响了奔跑速度。
B．在日前结束的世界女子排球锦标赛上，中国队的拦防难遂人意，对俄罗斯队二、四号位的强攻和三号位的高点快攻办法不多，场面显得十分被动。

C．我国目前患听力障碍的人数与时俱进，主要缘于许多人在生活中缺乏保护耳朵的意识，有的喜欢长时间戴着MP3听音乐，有的年轻人喜欢拿着手机煲电话粥。

D．有人开玩笑说：“犹太金融资本家在豪宅客厅里打个喷嚏，世界上不少银行都将连锁感冒。”这可不是骇人听闻，这些金融巨头在全球政治经济领域的作用确实非常之大。

5．下列各句中，没有语病、句意明确的一句是

A．由于法国航空公司一架A330客机在大西洋上空失事，使在世界金融危机大背景下苦苦挣扎的全球航空运输业雪上加霜，世界航空运输业协会日前估计本行业年度亏损额将达90亿美元。

B．作为我市的未来经济发展的决定性项目，我市领导和市民都十分关注千万吨钢铁厂建设的进展情况。

C．在科技人才等方面，我国和我国发展情况类似的印度相比还有差距，与美国、日本的差距更大。

D．大约在西汉时期，我们祖先就开始使用仪器进行气象观测了，但那时比较简单。 

6．阅读下面的新闻，说明画线句子包含哪几点信息。

交通拥堵历来是北京的老大难问题，如何解决道路资源不足与车辆增多的矛盾，实现和谐交通的理想，一直是人们关注的问题。北京以让49万辆公车暂时“休克”之策，成功应对了中非合作论坛北京峰会向脆弱的北京交通提出的挑战：会议期间，北京交通顺畅，秩序井然，堵车不再是北京的一道“景观”，市区交通呈现出少有的畅通。

________________________________________________________________                 

7．当学习《祝福》中有关鲁镇人对絮絮叨叨的祥林嫂态度的内容时，老师讲了一则寓言故事，请你读了这则故事后，写出老师通过这则故事所阐明的观点。（不超过50字）
一头猪、一只绵羊和一头乳牛，被关在同一个畜栏里。有一次，主人捉住猪，猪大声嚎叫，猛烈地抗拒。绵羊和乳牛讨厌猪的嚎叫，便说：“他常常捉我们，我们并不大呼小叫。”猪听了回答道：“捉你们和捉我完全是两回事，他捉你们，只是要你们的羊毛和乳汁，但是捉住我，却是要我的命啊。”

备考2010高考语文基础知识训练7道题（6）答案
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脑满肠肥：脑满：指肥头大耳；肠肥：指身体胖，肚子大。形容饱食终日的剥削者大腹便便，肥胖丑陋的形象。
难遂人意：遂：顺，如意。
与时俱进：观念、行动和时代一起进步。
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备考2010高考语文基础知识训练7道题（8）
www.ks5u.com1. 下列各组词语中，加点字的读音全都正确的一组是
A. 沏茶（qī）
勾当（gòu）
佣金（yòng）
引吭高歌（háng）
B. 发迹（jì）
模样（mó）
逮捕（dǎi）
命途多舛（chuǎn）

C. 伺候（shì）
猾黠（xiá）
打烊（ yàng）
浑身解数（jiě）
D. 抹布（mǒ）
聒噪（guō）
洗涮（shuàn）
气息奄奄（yǎn）
2. 下列各组词语中，没有错别字的一项是

A. 收迄
胡诌
弱不经风
涸辙之鲋

B. 誊写
告磬
兵慌马乱
无原无故

C. 赝品
徇私
耳根清净
插科打诨
D. 亲昵
诟骂
鞠躬尽瘁
悬梁刺骨

3. 下列各句中，没有语病的一句是

A. 《中国人最易读错的字》一书选取近200个中国人最易读错的字，除了从语音的正误方面做出判断外，还对读错的原因进行了详细地分析，具有较高的学术价值。

B. 宇航服是世界上最昂贵的服装，“神舟”七号宇航员太空漫步所穿的国产“飞天”宇航服造价虽然高达3000万元人民币，但最后也只能随轨道舱长时间留在太空。

C. 日前，中国科协公布了中国公民最希望子女从事职业的看法的调查结果：教师、科学家、医生分别以53.6％、51.2％和38.4％的比例排在职业声望较高的前三位。

D. 美国一研究机构诬篾中国军方指使黑客对美国政府网络进行攻击，中国外交部发言人秦刚对此回应说，中国政府一贯坚决反对禁止任何破坏计算机信息网络的行为。

4. 依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

珍珠滩的美，是静与动的结合而产生的美。               ，              ，
              ，              ，               ，               。 

①便在这宽大的钙化滩上舒展靓丽的胴体

②激荡成朵朵水花，滚动成颗颗珍珠

③把九寨沟的美幻化成另一种表达倾诉给人们

④忽聚忽散，忽疾忽缓

⑤一湖丽水，经过丛林的精湛修饰

⑥簇拥着，飘然而来，拂袖而去

A. ⑤④⑥②①③    B. ⑤②④①③⑥      C. ⑤④③⑥①②        D. ⑤①④②⑥③
5．以“那些不朽的书籍”为陈述对象，重组下面的句子。 

　　我们从那些经历了历史的变迁和朝代的兴亡，虽遭时光冲刷，但内容却仍然新鲜有用的不朽书籍中，接受前人的知识积累和学说成果。

　　那些不朽的书籍__________________________________________________________           _          

　　_____________________________________________________________________________                

6．把下面五句话，组合成语意连贯的一段话，正确的顺序是（只填序号） 
①但是学了，懂得了，并不等于掌握和拥有这些知识。
②有人不理解“习”的重要性，学得多，甚至什么东西都学，却不肯付出经常温习的时间，结果是随学随忘，收不到成效。

③任何新的知识，取得的途径只有一条，那便是学。

④要使这些知识成为自己的东西，就必须“习”。

⑤只学而不“习”，即使学到了一些知识，也是不牢靠的。                                         

7．下面这则新闻报道向读者披露了两条重要的信息。请概括出这两条信息。（每条不超过20个字）

据介绍，商务部和国家发改委正在共同拟定有关塑料袋有偿使用的办法，但有偿使用理论上并不会给消费者增加新的费用负担。因为原来商场和超市的塑料袋收费实际上已经计入商品的成本里面去了，现在只是把隐性的变为显性的。 

国家发改委提供的数据显示，现在我国每年用于商品包装的塑料袋总量约为160万吨。据测算，生产1吨塑料需要耗3吨石油，那么一年仅塑料袋就需要将近480万吨石油，相当于我国去年石油消费量的近1.5%。限制超薄塑料袋生产使用以后，塑料袋使用总量将会大大减少。 
	①
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备考2010高考语文基础知识训练7道题（8）答案
1．A（B. 模样mú  C.伺候cì 浑身解数xiè  D. 抹布mā）
2．C（A. 收讫、弱不禁风  B. 告罄、兵荒马乱、无缘无故  D.悬梁刺股）

3．C（A 表意不明，“200个中国人最易读错的字”有歧义；可将“近200个”移至“字”之前。B 关联词语位置不当，“虽然”调至“神舟七号”前。D 否定不当，删去“反对”或“禁止”）

4．D（首括句“静与动的结合”，由“静”到“动”；总结句“把九寨沟的美幻化成另一种表达倾诉给人们”）

5．那些不朽的书籍经历了历史的变迁和朝代的兴亡，虽遭时光冲刷，但内容却仍然新鲜有用，它们能给我们前人的知识积累和学说成果。

6、③①④②⑤

7、①有偿使用塑料袋不会给消费者增加费用负担。    
②限制超薄塑料袋生产使用可以节约能源。
备考2010高考语文基础知识训练7道题（9）
.www.ks5u.com1．下列词语中，字形和加点字的字音全部正确的一组是

    A．揣摩    艄(shào)公       笼罩      良辰美景   

    B．打颤    纠葛(gé)         驯顺      融会贯通

    C．感概    奇葩(pā)         变幻      雍容华贵

    D．慰藉    国子监(jiàn)     造蘖       腾挪跌宕

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是

    ①我们要学习鲁迅先生作文构思            的方法，力戒那种马马乎乎、随随便便为应付而作文的陋习。

    ②即便是这些水草，也像它们生于斯长于斯的湖水一样          无垢，使人心旷神怡，完全忘却了尘世的烦恼。

    ③一进动物园，我们就径直来到“澳洲馆”看考拉，它们样子憨厚，一举一动总是慢悠悠的，显得            可爱。

    A．严谨    清静    尤其

    B．严紧    清静    非常

    C．严谨    清净    非常     

D．严紧    清净    尤其

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是

    A．只见演员手中的折扇飞快闪动，一张张生动传神的戏剧脸谱稍纵即逝，川剧的变脸绝技赢得了观众的一片喝彩。    

    B．仿制古画还有一种情形，就是不署姓名，以假乱真，鱼龙混杂，骗取黑钱。

    C．年逾古稀的两位老人，分别半个世纪，今日邂逅分外激动，聊得不可开交，难舍难分。

    D．“山寨版”电子产品的剽窃、模仿不是出路，相反会使企业的创新和研发在安于模仿中被逐渐磨灭，使企业只能跟在别人的身后亦步亦趋。    

4．下列各句中，没有语病的一句是

    A．国际经验表明，人均国内生产总值从1000美元向3000美元迈进的阶段是一个关键时期。如果把握不好，可能会出现贫富悬殊、失业激增、社会矛盾激化等问题，导致经济长期徘徊不前，引发社会动荡，甚至社会倒退。

    B．近年，中国政府在世界各地兴办孔子学院，让世界不仅更全面地认识了中国，而且还激发了各国友人学习汉语和中国文化典籍的热情。

    C．我国农村正步入“第三步”改革的新阶段。这一阶段将以促进农村上层建筑改革为核心，实行农村综合改革，改进农村上层建筑与经济基础不相适应的某些深层问题。

    D．申先生十年前来上海打拼，凭着一股不达目的不罢休的精神，终于成就了一番事业。更难能可贵的是，成功后的他没有忘记穷困的故乡的孩子。

5．仿照下面的示例，选择你熟悉的一部文化经典和文学名著，各写一则一句话书评，要求能表现该作品的写作特点或揭示其主题。    

    示例：《资治通鉴》——帝王的镜子

         《桃花扇》——借离合之情，写兴亡之感

6．阅读下面的故事，按要求续写结尾。(要求：①必须有动作描写和人物语言描写；②富有想象和意蕴，内容符合教育家的思想。)
巴甫雷什乡村学校的花圃里，绽放了春天的第一批月季花。这是一个明媚的早晨，该校校长、乌克兰著名教育家苏霍姆林斯基看到幼儿园的一个小女孩折下一枝鲜艳的月季花，从容地向校外走去。他很想知道这是为什么，便亲切地问：“小姑娘，花送给谁?能告诉我吗?”小女孩说：“奶奶病得很重，很久没有下床了。我说花开了，她有点不信。我摘给她看，看过我就把花送回来。”听了这天真的回答，苏霍姆林斯基的心颤了。他                            

7．《国家中长期教育改革和发展规划纲要》工作小组办公室近日就我国高中是否取消文理分科问题公开征求意见。请在下面两个观点中选定你支持的一个，并陈述你的理由。(至少写出两点理由。)
    反对文理分科：                                                              

    赞同文理分科：                                                                  

备考2010高考语文基础知识训练7道题（9）答案

1．B  (A shào—shāo，   C概一慨，   D蘖一孽)

2．C(①严谨：严密谨慎、严密细致，多指格律或文章结构方面等；严紧：严格、严厉，多指行为方法上的。故选“严谨”更合适。②“清静”，指安静，不嘈杂；“清净”，指清彻，干净。结合语境“水草像湖水一样”，应选用“清净”。③“尤其”．表示更进一步；“非常”，表示程度很高。句意中没有对比之意，应选用“非常”。)

3，D(A“稍纵即逝”：纵：放任，不约束。逝：消失。稍微一放松就会消失。形容时间、机会等容易失去。应用“瞬息万变”。B“鱼龙混杂”：比喻坏人和好人混在一起，应改为“鱼目混珠”。C“不可开交”：形容无法解开或摆脱(含贬义)，感情色彩不当。D“亦步亦趋”：比喻由于缺乏主张，或为了讨好，事事模仿或追随别人，含贬义。)

4．A(B项语序不当，改为“不仅让世界更全面地……”；C搭配不当，“问题”不能与“改进”搭配，把“改进”改为。解决”；D项是歧义句，“穷困”修饰的是“故乡”还是“孩子”?)

5． 答案示例：

  (1)《庄子》——哲学的天籁            《红楼梦》——失去的大观园

  (2)《论语》——仁者的记录；          《钢铁是怎样炼成的》——无悔的人生。

  (3)《颜氏家训》——一位父亲的叮咛    《聊斋志异》——瓜棚下的怪谈。

6．5分答案示例：

①他弯下腰，轻轻爱抚着小女孩，然后走进花圃，指着大片的月季花说：“小姑娘，再挑一枝最大的，算是我送给你奶奶的。”②他轻轻地拉着小女孩的手，又走进花圃，折下一枝花递过去，说：“这枝花是送给你的。”③他转身走进花圃，折下两枝花，递给小女孩，说：“一枝送给你，一枝送给你母亲，感谢她养育了你这样的好孩子。”

   3分答案示例：

他弯下腰，亲吻了小女孩的额头，说：“你真是个好孩子，祝奶奶早日康  复。”

0分答案特点：教育家教育女孩要爱护公物，或为女孩缺乏公德意识而忧心忡忡，或处罚女孩等。

   既批评小女孩不爱护公物，又赞扬小女孩有爱心，并且有动作描写，最多给2分。

7． 答案示例；

    反对文理分科：①进行文理科分科容易掩盖一些人潜在的学习兴趣和能力；②文理分科以后，理科的学生不再学历史、地理，可能会导致人文情怀的缺失。

    赞同文理分科：①现行的高考制度如果不改革，取消文理分科会增加学生负担；②多学科同时学习，易出现浅尝辄止，各科都学得不精的情况。
备考2010高考语文基础知识训练7道题（10）

.www.ks5u.com1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是
A．碑帖（tiē）

脊梁(jǐ)   

自惭形秽(chán)      
称心如意（chèn）

B．泥淖(nào)   

坍缩(dān)   

迄今为止(qì)       
蜚短流长(fēi)
C．誊写(téng)  

癖好(pǐ)      
畏葸不前(xǐ)       
弄巧成拙（zhuō）
D．害臊(sào)  

惩罚(chěng)    
寡廉鲜耻(xiān)     
不敢违拗（ào）
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是
A．端详     干躁        淋漓尽致        望文生意
B．蕴藏     杜撰        臭名昭著        矫揉造作
C．嘻戏     辐射        谈笑风声        感恩带德
D．怪嗔     告磬        鬼鬼崇崇        言简意赅       
3．下列各项中，加点的词语使用不恰当的一项是

A. 美国财长盖特纳22日在华盛顿表示，全球经济不可能回到2005年前后的增长模式，因而不能再仅仅依赖美国消费的引擎作用，而需要找出更平衡的经济增长模型。
B. 爱晚亭依山傍水，四周风光旖旎，吸引着无数游客徜徉其间，酝酿出不少有趣的故事。
C. 在杭州地铁坍塌时，惊慌、恐惧、求生的欲望让工人们纷纷仓皇出逃，但两侧的墙壁与10多米深的基坑以及被毁坏的梯道，却让他们不知道如何逃生。
D. 这是一个旨在推动国际金融体制改革、促进发达国家与新兴经济体对话的非正式论坛,但它又是真正意义上的全球大联盟,既有美、欧传统大国,又有后起之秀的“金砖四国”,还包括了亚非一些国家。
4．下列各项中，没有语病的一项是
A、肖复兴认为，如今少数网络作品的走红，依然掩盖不了整体网络文学创作水准和思想含量不高，因此，我们要辨证地看待网络作品的火热现象。
B、刚开始，他们靠从家乡出发带来的食品和矿泉水、方便面、袋装牛肉等填肚子，后来因水土不服，许多队员出现拉肚子、感冒等发绕症状。
C、在湖南卫视举办的成人仪式节目现场上，面对国旗无论是庄严宣誓，戴上象征责任、奉献的成人帽，还是聆听家长寄语，穿过成人门，都让在场的黄高学子激动不已——“这是我们在成人时刻收到的最好礼物”。
D、在经济危机背景下，美国财长的表态很难不被外界当作窥探奥巴马政府政策的窗口，尤其是在对华政策上，奥巴马除与中国领导人通电话外，并没有更多信息透露给外界。
5．下列各项中，标点符号的使用合乎规范的一项是
A．真有巧缘，最近于黄州“读者书店”买得一本《剑桥的书香》，（徐鲁著）我在书中的《闲读偶记》里读到了绿元的译诗。
B．“到底去不去呀？我的小祖宗！”妈妈“咚咚咚”地敲着我的房门，“人家来电话催好几趟了，你倒是给人家一个回话呀！”
C．H1N1流感能在人群中流行，必须同时具备三个基本环节：传染源、传播途径和易感染 人群，缺少其中任何一个环节，H1N1就流行不起来。
D．秦刚表示，关于中印边界问题，中方一贯主张，中印应通过双边谈判，共同寻求公平合理和双方都能接受的解决方案。
6．请根据示例，把另外两处句中改动的理由说出来。 

示例
 
原文：一个老农捧起一把泥土，仔细端详，想决定它究竟适宜于种什么谷物和蔬菜……
修改：一个老农捧起一把泥土，仔细端详，想鉴定它究竟适宜于种什么谷物和蔬菜……

  
理由：“鉴定”有鉴别确定的意思。首先要鉴别土壤的性质、特点，然后才能从实际出发决定种植。“决定”则是主观地对土地种植作判断，不准确。
①
原文：
周  萍：你是谁？

鲁大海：妈，别理这东西，小心吃了他们的亏。

　
修改：
周  萍：你是谁？
      

鲁侍萍：我是你的——你打的这个人的妈。
　          鲁大海：妈，别理这东西，小心吃了他们的亏。
理由：____________________________  
②
原文：古代讲荔枝的书，包括蔡襄的在内，共有十三种。

修改：古代讲荔枝的书，包括蔡襄的在内，现在已知道的共有十三种。
理由：__________________________

7．阅读下面的材料，按要求答题。 

有人曾说过这样一段话，现代人知道“关之琳”的越来越多了，知道“卞之琳”的越来越少了；知道“周迅”的越来越多了， 知道“鲁迅”的越来越少了；知道“马克”的人越来越多了，知道“马克·吐温”的人越来越少了；知道“比尔”的人越来越多了，知道“保尔”的越来越少了；知道“就要发”的人越来越多了，知道“九一八”的越来越少了……
(1)请在省略号处再补写一个例子。

(2)请你对此社会现象作出简要点评，不得少于40字。

备考2010高考语文基础知识训练7道题（10）答案
1、C(“帖”读“tiè”,“惭”读“cán”；B项“坍”读“tān”；D项“惩”读“chéng”，“鲜”读“xiǎn”)

2、B(A、躁—燥  意—义 ； C、嘻—嬉  声—生  带—戴；D、磬—罄   崇崇—祟祟 )

3、C（“仓皇出逃”是“匆忙而慌张的逃走”的意思,多含贬义。A项“引擎”原意为“发动机”，这里意为“带动”，B项“徜徉”是“安闲自在的步行”的意思。D项“后起之秀”意为“后出现的或新成长起来的优秀人物”）
4、D(A项成分残缺，应在“含量不高”后加上“的现状”或“的现实”；B项“食品和矿泉水、方便面、袋装牛肉等”不能并列；C项“无论”应放在“面对国旗”前。)

5、D(A项括号应提至逗号前；B项问号改为逗号，第一个感叹号改为问号；C项“易感染”人群后应为句号。)

6、①增加鲁侍萍的台词，反映了特定环境中人物复杂的心理活动，表现人物间的微妙关系。 

　 ②“共有十三种”这种说法很绝对，加上“现在知道的”比较客观，因为“十三种”仅是从目前发现的来判断，将来也许还有新的发现。修改后更符合客观事实。 

7．（1）知道梅艳芳的越来越多了，知道梅兰芳的越来越少了 （类似均可）
（2）这反映了传统、经典文化遭冷遇而流行、时尚文化受青睐的社会文化现象，这是在商品经济的冲击下人们的文化价值观逐渐失衡造成的，我们应大力提倡人们对传统文化的重视。
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